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Ν. Α∆ΑΜΟΠΟΥΛΟΣ:  Λοιπόν, κοιτάξτε να δείτε, συνάδελφοι, εγώ θα 

ξεκινήσω ανάποδα σ' ένα πράγµα που διαφαίνεται µια οµοφωνία γύρω από 

τη µορφή της κινητοποίησης και να υπογραµµίσω κάτι. Είναι τελείως λάθος 

όσοι πιστεύουν, ότι η µορφή µιας κινητοποίησης είναι διαφορετική από το 

περιεχόµενο. Εγώ δε θα πω πλαίσιο ας πούµε, όπως χαρακτήρισε ο Βασίλης 

και είναι αστεία πράγµατα αυτά. Αλλά δεν υπάρχει ούτε στη ζωή, ούτε 

πουθενά διαφορετικά πράγµατα.  

Κάθε φορά τα πράγµατα εκφράζονται ενιαία στη ζωή και στη 

µορφή τους και στο περιεχόµενό τους. ∆ε µπορούµε να τα δούµε ξεχωριστά 

και διαφορετικά και θα επιχειρηµατολογήσω γι' αυτό, για να συµφωνήσουµε 

όλοι µε τον ίδιο τρόπο που µε µια ευκολία συµφωνάµε σε µία κλιµάκωση αν 

πραγµατικά πιστεύουµε ότι θα πρέπει να ‘χουµε κάποιο αποτέλεσµα στη 

συγκεκριµένη κινητοποίηση.  

Η επιλογή οµόφωνα όπως διαφαίνεται µιας συγκρουσιακής 

µορφής και ας µη γελιόµαστε, η απόφαση αυτή είναι µια απεργία διαρκείας και 

µάλιστα σε µια πολύ δύσκολη και κρίσιµη περίοδο. Είναι  έτσι ή δεν είναι; Όλοι 

έχουµε υπόψη µας, ότι το να µη γίνουν καρναβάλια ή να γίνουν µε ένα τρόπο 

ή τέλος πάντων µετά από 6 µέρες σκουπίδι όπως και να έχει η πίεση της 

κοινωνίας, η πίεση της κυβέρνησης, η πίεση των ∆ηµάρχων, οι οικονοµικές 

πιέσεις µέσα στον κλάδο και όλα αυτά που ξέρουµε ότι σηµαίνει η 

κινητοποίηση, πρέπει να ανέβουν οι µηχανές στο φουλ.  



Θα πρέπει πλέον να µην υπάρχει δρόµος εύκολα προς τα πίσω, 

αλλά να αποσπαστεί όσο το δυνατόν η µεγαλύτερη επιτυχία από αυτή τη 

κινητοποίηση. ∆ιότι η σύγκρουση θα είναι µεγάλη. Εκτός εάν το λέµε, δεν το 

πιστεύουµε, το εξαγγέλλουµε για να τους φοβίσουµε και σκεπτόµαστε ας 

πούµε πάλι στο παρά πέντε τον τρόµο που θα τους δηµιουργήσουµε να 

αποσπάσουµε κάτι.  

Εάν λοιπόν, µπούµε σε µια τέτοια κινητοποίηση, που εγώ 

συµφωνώ. Γιατί κανένα ζήτηµα δε µπορεί να λυθεί εάν δεν περάσει πλέον σε 

µια ανοιχτή σύγκρουση µε όλες τις πολιτικές που εκπορεύονται από τα πάνω 

και έρχονται κατά κύµατα. ∆εν έρχονται µια στιγµή. Ήδη το πρώτο κύµα 

ξεκίνησε από 1/1/08, έρχεται το πρώτο κύµα τώρα µε αυτή την κατάσταση. Το 

δεύτερο θα ‘ρθει το καλοκαίρι, µέχρι να φθάσουµε στην έρηµη ακτή που 

λέγεται, αποδόµηση της κοινωνικής ασφάλισης.  

Σε µια τέτοια λοιπόν,  σύγκρουση µεγάλη το πρώτο ζήτηµα που 

πρέπει να προτάξουµε είναι τη δυνατότερη, τη µεγαλύτερη δυνατή συµµαχία 

και την ένωση µέσα στον κλάδο. Είναι ψεύτικο το δίληµµα, να ενωθούµε οι 

παρατάξεις. Είναι ψεύτικο και αστείο, αφορά µόνο τα οργανωµένα µέλη των 

παρατάξεων και ξέρουµε, ότι ο κλάδος δεν είναι ενωµένος. ∆ιότι δεν έχει τα 

ίδια εργασιακά, τα ίδια ασφαλιστικά, τα ίδια µισθολογικά πράγµατα.  

Κατά συνέπεια λοιπόν,  σε µια τέτοια σύγκρουση θα πρέπει να 

προτάξεις και ο καθένας σ' αυτή τη σύγκρουση να βλέπει και το ατοµικό του 

συµφέρον και οικονοµικά και ασφαλιστικά και εργασιακά. Κατά συνέπεια εάν 

µπαίνει ξερά και από µόνο του, «όχι, τα Ταµεία µας», δηλαδή ΤΥ∆ΚΥ ΤΑ∆ΚΥ 

θα φαντάζει άχαρο, έως τραγικά αστείο, στον εργαζόµενο που ‘ναι στο ΙΚΑ ή 

στον εργαζόµενο του STAGE που δεν έχει καµία ασφάλιση, στον εργαζόµενο 

που δουλεύει µε δελτίο παροχής, να υπερασπίσουµε τα 1.500 ευρώ που θα 

βγάλουµε εµείς σε σύνταξη µε τα δεδοµένα τώρα. ∆εν πιστεύω αν πάµε έτσι, 

θα φτάσουµε ποτέ εκεί. Απέναντι σε µια µέση σύνταξη του ΙΚΑ που είναι στα 

600 ευρώ και το ξέρετε όλοι, απέναντι στο τραγικό ανασφάλιστο µέλλον που 

υπάρχει.  

Άρα λοιπόν,  από αυτή την άποψη είναι αναγκαίο να βάλουµε 

αυτά τα ζητήµατα. Όπως αναγκαίο µόνο στο κεφάλαιο Ασφαλιστικό είναι να 

βάλουµε τα γενικότερα ζητήµατα. ∆ιότι η ρύθµιση τουλάχιστον που φέρνουν 



και λεν, ότι «δεν αφορά ∆ηµόσιο, αφορά ιδιωτικό» εµάς στην Τοπική 

Αυτοδιοίκηση µας αφορά όλους.  

∆εν αφορά κάθε γυναίκα, νέα γυναίκα το ότι αλλάζει η 

κατοχύρωση σύνταξης απ' τα 50 στα 55; ∆εν αφορά ότι τα 37 χρόνια της 

διαδοχικής ασφάλισης γίνονται 40; ∆εν αφορά, ότι τα 58 µε 35ετία γίνονται 60; 

Εκτός αν δεν έχουν σκοπό να τα φέρουν. Αλλά όλες οι πληροφορίες λεν αυτό.  

Εάν δεν τα προτάξουµε και δεν τα βάλουµε αυτά τα ζητήµατα 

µαζί µε πρώτο απ' όλα σηµαία µας, «όχι στη ενοποίηση των Ταµείων», πώς 

θα συγκρουστούµε στους ∆ήµους να τους χαλάσουµε τα καρναβάλια; Πώς θα 

συγκρουστούµε µε τον εργαζόµενο δίπλα µας που θα συσσωρεύεται το 

σκουπίδι και θα λέει, «τι κάνουν αυτοί, υπερασπίζουν τα δικά τους µπροστά 

στη γενική µιζέρια τη δικιά µας να διατηρήσουν αυτό, καλά να τους κάνουν». 

Θα µας τραβάν όλα προς τα κάτω.  

Απ' την ίδια λοιπόν,  τη µορφή που οµόφωνα επιλέγετε µας 

αναγκάζει να διευρύνουµε το περιεχόµενο των αιτηµάτων µας. Εάν δεν το 

κάνουµε αυτό, θα µας σφάξουν στο γόνατο. Εκτός εάν είµαστε τραγικά 

αφελείς και να πιστεύουµε, ότι εάν δεν τα βάλουµε αυτά κάποια στιγµή θα µας 

συµπαθήσουν, θα µας κρατήσουν στην άκρη και θα µας κρατήσουν 

ξεχωριστό το Ταµείο του ΤΥ∆ΚΥ και του ΤΑ∆ΚΥ. Κατά συνέπεια λοιπόν,  

πρέπει πάρα πολύ σοβαρά να τα πάρουµε υπόψη µας αυτά τα πράγµατα.  

Όταν ανοίγεις µια σύγκρουση που ξέρουµε ότι η απεργία η δικιά 

µας δηµιουργεί πρόβληµα και συνολικά και στην κοινωνία, εάν δε 

συµµαχήσεις µε την κοινωνία και δε βλέπει στο σκουπίδι που συσσωρεύεται 

και το δικό του αίτηµα όπως έγινε την προηγούµενη φορά, εάν δε βλέπει στο 

σκουπίδι που συσσωρεύεται ή στις γιορτούλες που θα χαλάν και τα δικά τους 

ζητήµατα την προσπάθεια που κάνουµε εµείς µε αιχµή του δόρατος τα 

ασφαλιστικά δικαιώµατα, όχι µόνο απ' την πλευρά της υπεράσπισης πέντε 

κεκτηµένων, αλλά να ανοίξει όλα αυτό το πράγµα, να σταµατήσουµε να 

κόψουµε ένα κύµα, να δηµιουργηθεί γενικότερη συµµαχία σ' αυτό το πράγµα, 

να ‘στε σίγουροι ότι δεν πρόκειται να αποσπάσουµε ούτε ένα κοµµατάκι και 

όχι, µόνο ένα κοµµατάκι δε θα αποσπάσουµε, αλλά θα φάµε και τέτοια 

κατραπακιά που δε θα µπορούµε εύκολα ξανά να επανέλθουµε να 

διεκδικήσουµε οτιδήποτε.  



Με τον ίδιο συλλογισµό, συνάδελφοι, θα πρέπει να 

αντιµετωπίσουµε και τα άλλα ζητήµατα τόσο στον τοµέα που λέγεται «τα 

µισθολογικά». ∆εν είναι δυνατόν, τη συγκεκριµένη περίοδο που λέµε, 

«καταθέσαµε τη διαδικασία συζήτησης της Σύµβασης για τις επιχειρήσεις» να 

µη βλέπει ο εργαζόµενος της επιχείρησης και το µισθολογικό του και το 

διαπραγµατευόµαστε. Εκτός αν πιστεύετε, ότι µετά από µια τέτοια σύγκρουση, 

θα µπορούσαµε να ξανάρθουµε πάλι µε µια άλλη µεγάλη σύγκρουση και θα 

βάλουµε και αυτά. ∆ε γίνεται έτσι στη ζωή.  

Εγώ δε λέω και το είπαν και οι προηγούµενη συνάδελφοι, ότι 

όλα τα ζητήµατα είναι διαπραγµατεύσιµα µέχρι τέλους, ότι όλα πάµε να τα 

λύσουµε και δε σταµατάµε και τα λοιπά. Υπάρχουν ζητήµατα που τα 

αναδείχνεις, υπάρχουν ζητήµατα που τα αποσπάς, υπάρχουν ζητήµατα τα 

οποία µπαίνουν άµεσα. Αλλά αν δεν το κάνουµε µε ένα τέτοιο ενιαίο τρόπο, 

δε µπορούµε να έχουµε αποτέλεσµα.  

∆εύτερο για τη µορφή και τελειώνω, συνάδελφοι, µε αυτό. Είναι 

άνευ ουσίας η συζήτηση για το πότε κατατίθεται. Είναι µία ψεύτικη συζήτηση. 

Εµείς θα πρέπει να συζητάµε, το τι θα κατατεθεί. Εάν αυτό θα κατατεθεί µετά 

από πέντε µέρες, δύο µέρες ή ξέρω ‘γω πότε, δεν έχει καµία αξία. Η 

διαπραγµάτευση στη ζωή γίνεται πριν κατατεθεί.  

Με αυτή λοιπόν,  την έννοια δε µπορούµε να µπούµε στη λογική, 

ότι αν το καταθέσει την άλλη βδοµάδα θα κάνουµε 25 µέρες απεργία που λέει 

ο Βασίλης. Όχι, τα όρια είναι συγκεκριµένα.  

Εµείς διαπραγµατευόµαστε πριν την κατάθεση και σήµερα και η 

απεργία που κάναµε χθες αν θέλετε ήταν µια πολιτική απάντηση στις γενικές 

πολιτικές εξαγγελίες και τις πληροφορίες που καλό βέβαια θα ‘ταν να τα 

έκαναν τα Γ’βάθµια όργανα, αλλά δεν το έκαναν, γι' αυτό χλεύασαν την 

κινητοποίηση της Οµοσπονδίας τα Γ’βάθµια συνδικαλιστικά όργανα.  

Αλλά και εγώ τη θεώρησα µια άµεση πρώτη πολιτική απάντηση 

και αν πάµε µε ένα τέτοιο συνδυασµό στόχων πολύ κλάδοι, και το έχουµε 

αποδείξει και στην πορεία και στη συνέχεια και παλιότερα, ακολουθούν,  

συντονίζονται αν θέλετε να µπορέσουµε να αναστρέψουµε αυτή την 

κατάσταση. Και δεν είναι τυχαίο, που µιλάν και για αντάρτικο στη ∆ΑΚΕ. ∆εν 

ξέρω τώρα πόσο βάση έχουν όλα αυτά. Αλλά φαίνεται, ότι δηµιουργούνται 



ρωγµές. ∆ιότι αντικειµενικά µια σειρά ζητήµατα σ' αυτό το κύµα αφορούν όλες 

µας αντικειµενικά σαν εργαζόµενους. Κάθε εργαζόµενο αφορούν.  

Με αυτή λοιπόν,  την έννοια µε όλες τις δυσκολίες και υπάρχουν 

και ελιγµοί να κάνουµε εδώ πέρα, η συγκεκριµένη κινητοποίηση µπορεί να 

έχει τη δυναµική της ξεκινώντας έτσι όπως εξαγγέλθηκε µε όλες τις δυσκολίες 

που υπάρχουν. Να εκτιµήσουµε το τι θα γίνει µε τα καρναβάλια. Να 

εκτιµήσουν και τα Σωµατεία. Εάν είναι να ηττηθούµε και εµείς να λέµε, αποχή 

και να είµαστε όλοι διακοπές και τα καρναβάλια να γίνονται και οι εργαζόµενοι 

να δουλεύουν και εµείς να σφυρίζουµε αδιάφορα µε την αποχή µας, να 

πάρουµε άλλο µέτρο, να µην οδηγηθούµε σε ήττα. Να πάρουµε άλλο µέτρο 

αν εκτιµάµε κατά ∆ήµους και τα λοιπά.  

Αν εκτιµάµε, ότι δεν πρέπει να γίνει, να µη γίνει. Αλλά δεν είναι 

το ζήτηµα εκεί πέρα. Ό,τι κίνηση πρέπει να γίνεται από δω και πέρα, διότι 

πρόκειται για µεγάλη σύγκρουση και είναι η πρώτη µεγάλη σύγκρουση που 

θα γίνει για το Ασφαλιστικό και όλα όσα επακολουθούν, θα πρέπει να γίνει 

µελετηµένα, σοβαρά και κυρίως, µε αυτό το κριτήριο. Με αυτή τη λογική 

λοιπόν,  νοµίζω, ότι θα πρέπει να προχωρήσουµε το επόµενο διάστηµα.  
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